

# 从全面从严治党看管党治党的政治内涵

## ——学习习近平总书记关于党的建设重要论述推进全面从严治党

戴焰军

习近平总书记强调,全面从严治党首先要从政治上看。这给我们指出了一个认识全面从严治党的更高站位和更广视角。

中国共产党作为一个马克思主义执政党,首先是一个先进的政治组织,党的政治立场、政治方向、政治态度、政治原则是与党的性质密不可分、内在关联的。所以,全面从严治党从根本上来说,就是要通过解决党内各个方面存在的问题,来保证党在政治上的正确性。理解了这一点,就能够更好地理解党的十八大以来推进全面从严治党始终着重强调党的政治建设、强调党的政治纪律和政治规矩的意义。当然,党的政治建设本身含义非常丰富。回顾这些年全面从严治党的

发展进程,可以看出全面从严治党进一步深化了我们管党治党的政治内涵。

首先,从全面从严治党所要重点解决的问题来看,政治问题是对党危害最大的问题。如习近平总书记明确指出的“七个有之”,都是涉及党的团结统一、党的路线方针政策能否得到贯彻、广大人民群众利益能否得到维护的根本问题,同时,这些问题还是党内纪律、作风等问题产生的根源和解决的阻力,这些问题得不到有效解决,党就无法实现自己的目标。

其次,从解决党内问题的途径来看,通过开展党内政治生活,强化党的政治纪律和政治规矩是主要途径。所以,党的十八届六中全会制定了新形势下党内政治生活若干准则,作出了党内

政治生活一系列新规定,并不断强化党内政治生活在管党治党中的重要作用。

最后,从管党治党所指向的直接目标来看,党的十八大以来党中央一再强调要营造良好的政治生态,提高各级领导干部的政治能力,从而增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。突出管党治党的政治意义作为党的十八大以来全面从严治党的一个显著特征,反映了新时代党的建设的内在要求,而这一过程本身也进一步深化了管党治党的政治内涵。

(作者系中央党校研究员)



# 促进产业生态化 打造高质量产业体系

## ——学习贯彻习近平生态文明思想

坚持人与自然和谐共生

阳 阳

“绿水青山就是金山银山”理念,是建设生态文明与美丽中国的重要遵循,体现了产业发展与生态环境需要协同共生的本质关系,揭示了“保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力”的深刻道理。

近年来,湖南在破解生态环境问题、打好污染防治攻坚战中取得显著成效,2017年至2020年完成近4000个生态环境治理与修复项目,单位地区生产总值能耗累计下降19.4%。与此同时,产业发展与生态环境之间仍然存在矛盾,主要表现为产业结构与发达地区、我国沿海发达省市相比欠优;转型发展中面临研发投入强度相对不足、资源环境约束较强;支持大规模、高质量投资能力以及附加值、增加值创造能力有效释放的激励政策不足;少数部门生态环境保护责任落实不到位等问题。在新发展阶段,全面推进生态强省、美丽湖南建设,必须深化生态产业化、产业生态化,推动产业发展转变模式、转换动力、追求绿色。

产业生态化,是指遵循自然生态有机循环机理,以自然系统承载能力为准绳,对区域内产业系统、自然系统和社会系统进行统筹优化,以信息技术创新改造传统产业,不断促进传统产

业“有秩序的淘汰”“有条件的转型”、有保留地与新兴产业融合,是打造高质量产业体系、转变经济增长方式、走新型工业化道路的重要内容和途径。

为此建议:一是推进大数据、人工智能、5G等新技术与企业深度融合,打通产业链优化的堵点、断点,对产业链进行全方位、全角度、全链条改造与升级;二是加强绿色生产技术替代,追求产品整个生命周期的生态管理、生态工艺、生态设计,突出绿色制造与清洁生产,并有序淘汰落后产能与夕阳产业;三是推进产业园区循环化建设与生态化改造,提升入园企业的环保标准和门槛,促进绿色低碳循环发展产业体系、循环生态产业体系的形成与集聚,实现园区企业循环式生产、产业循环式组合、资源循环式利用;四是积极探索政府、企业与高校、科研院所合作新模式,加强核心技术、关键技术、高新技术、业态模式的研发、创新与应用;五是依托湖南省自然生态优势、“一带一部”区位优势,大力发展生态旅游、文化旅游、乡村旅游产业。

(作者系湖南师范大学经济研究中心研究员)



雨夜

唐明业 摄



# 优化政府数据治理模式

## ——坚持新发展理念深入贯彻习近平总书记关于加快建设数字中国重要讲话精神

陈晓玲

数字时代,数据要素对经济建设、社会生活和政府治理产生着整体性、革命性、根本性的影响。习近平总书记指出,互联网、大数据、人工智能等现代信息技术不断取得突破,数字经济蓬勃发展,各国利益更加紧密相连。大数据通过日益丰富的数字化要素供给,不仅成为增强政府治理能力现代化的重要方式,而且也回应了数字时代对政府效率、社会质量和公民需求的关键诉求。正是基于数据要素的重要战略价值和实践意义,数字时代政府数据治理成为描述和刻画现代政府治理能力的重要标

准,也是推进国家核心竞争力的必然要求。

数字时代政府数据治理是以新一代数字技术为基础,注重发挥数据资源要素的核心价值,在经济建设、社会管理、公共服务、安全保障等方面追求高质量发展的新模式。政府数据治理突出强调大数据技术的应用与管理,通过对数据的可视化采集与存储,进而实现对数据的深度挖掘和知识共享。在此过程中,政府部门能够改变以往传统治理过程的局限,通过重新发现原来容易被忽视的区域,从而充分释放数据治理的巨大价值。

当前,政府数据治理尽管存在诸多困境,但问题的关键却不在于简单地拒绝数据治理,而是要构建适合数字时代的政府数据治理模式。在具体的构建路径上,政府数据治理不是将政府职能与数据要素两者简单相加,而是将数据治理理念嵌入政府治理工作中,在提升政府数据治理效率的同时,逐渐塑造以政府为主导、公民为中心、社会力量广泛参与的多元主体治理格局。因此,未来需要促进数据标准化治理、提升政府管理水平、完善和增加数据协同化治理、推动跨界流通共享、健全数据体系化治理、实现应用价值创新,从而更好地释放政府数据治理的强大价值。

(作者单位:杭州师范大学人文学院)



# 全面加强党对一切工作的领导

## ——学习习近平总书记“七一”重要讲话精神坚持党对一切工作的领导

张 振

习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上庄严宣告:“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,全党上下正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”回首实现第一个百年奋斗目标的伟大历程,坚持党的全面领导是中国社会发生历史性巨变的关键所在;展望实现第二个百年奋斗目标的宏伟征程,党的全面领导依然是全面建成社会主义现代化强国的核心所在和力量所在。新的征程上,必须适应新发展阶段的新要求,坚持和加强党的全面领导,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。

坚持和完善党的领导制度体系。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。这是我们党领导人民革命、建设和改革的历史经验总结。历经百年奋斗,中国共产党带领人民建立起涵盖政治、经济、文化、社会、生态文明等方面的一系列制度体系。新的征程上,必须坚持党的全面领导,不断健全党的全面领导制度,建立不忘初心、牢记使命的制度,完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度,健全为人民执政、靠人民执政的各项制度,完善全面从严治党制度等党的领导制度体系,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

以党的政治建设统领党的建设新的伟大工程。旗帜鲜明讲政治是马克思主义执政党的根本要求。新中国成立以来,尤其改革开放四十多年来,社会主义现代化建设迈上新的台阶,经济发展质量稳步提高,人民群众获得感安全感不断增强,历史性地解决了绝对贫困问题。其重要法宝就是中国共产党在执政过程中始终坚持以政治建设为统领,以自我革命的精神推进党的建设,持续推进党的建设新的伟大工程。党的政治建设是根本性建设,事关党的建设方向和成效,事关统揽推进新时代伟大斗争、伟大工程、伟大事业和实现伟大梦想。新的征程上,必须坚持以党的政治建设为统领,进一步增强党的团结和集中统一领导,确保全党步调一致向前进。

不断提高党的执政能力和领导水平。共产党人的忧患意识,是一种责任,更是一种担当。从“两个务必”到“二十字”好干部标准,既体现出我们党居安思危意识,也是我们党不断推进自我革命的重要举措。面对“四大考验”“四种危险”,必须全面提升党的政治领导本领、改革创新本领、群众工作本领和驾驭风险本领,全面推进科学执政、民主执政和依法执政。新的征程上,要不断增强党员干部的学习本领、改革创新本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领,始终发挥党的领导核心作用,以引领实现中华民族伟大复兴为己任,创造新的历史伟业。

(作者系江苏省社科联副主席)



# 准确把握高质量发展与共同富裕的辩证关系

## ——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想坚持以人民为中心

杜人淮 贺 琨

习近平总书记在中央财经委员会第十次会议上强调,“要坚持以人民为中心的发展思想,在高质量发展中促进共同富裕”。这是对高质量发展与共同富裕辩证关系的深刻揭示,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对促进共同富裕的务实谋划和科学部署,为推动我国高质量发展、实现全体人民共同富裕指明了前进方向和现实路径。

高质量发展是实现共同富裕的前提和保证。实现共同富裕,既要做大“蛋糕”,也要做好“蛋糕”。高质量发展是从“有没有”到“好不好”、从“量的积累”到“质的飞跃”的发展,是持续不断做大做好“蛋糕”的必要前提和有力保证。2020年,我国经济总量突破一百万亿元大关,人均国内生产总值连续两年超过一万美元,全国居民人均可支配收入达到32189元,粮食总产量66949万吨,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫。但也要看到,我国同发达国家相比还有差距。当前我国国内生产总值稳居世界第二,但人均国内生产总值并不高,发展

的任务依然复杂艰巨。确保为实现共同富裕提供更大更好“蛋糕”,必须持续推进高质量发展。

共同富裕要求在高质量发展中兼顾效率和公平。促进共同富裕,既要做大做好“蛋糕”,更要切好分好“蛋糕”。目前,虽然“蛋糕”做大了,但分配还不够合理,地区、城乡、行业和收入等差距仍然较大。共同富裕是全体人民的富裕,在高质量发展中必须兼顾效率和公平。对此,中央明确要求加快构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度,逐步形成中间大、两头小的橄榄型分配结构。初次分配主要由市场决定,侧重效率和贡献,考虑到多数人的收入来自劳动所得,需要逐步扩大劳动报酬占比;再分配是政府运用税收等调节手段进行的分配,侧重社会公平,逐步缩小收入差距;三次分配是通过高收入人群和企业自愿投入民间捐赠等方式的分配,侧重道德义务和社会责任,引导和鼓励先富带后富、帮后富。这种分配制度兼顾了效率和公平,强调共同富裕不是整齐划一的平均主义,鼓励勤劳致

富、合法致富、共同致富。

高质量发展与共同富裕内在统一于以人民为中心。以人民为中心,要求坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,体现了高质量发展与共同富裕的内在统一。中国改革和发展之所以得到广大人民群众的支持拥护、社会主义建设取得伟大历史性成就,一个重要原因是我们始终坚持以人民为中心的发展道路。当今世界百年未有之大变局正加速演进,面对复杂多变的国内国际形势,在高质量发展中促进共同富裕,必须坚定不移贯彻以人民为中心的发展思想,始终把人民群众所忧所盼所盼作为工作的出发点和落脚点,紧紧依靠人民群众,充分调动广大人民群众的积极性、主动性、创造性,凝聚各种社会力量推动高质量发展,更好促进发展方式深刻转变、发展速度适度调整、发展质量有效提升、发展效率全面跃升。

